Ревякина Т.М.

учитель математики ШЛ № 101 

Методика подготовки к ЕНТ
Последние годы учащиеся школ Казахстана сдают ЕНТ, обеспечивающее совмещение итоговой государственной аттестации выпускников школ и приёмных экзаменов в средние профессиональные и высшие профессиональные учебные заведения. И перед школой на современном этапе ставится задача качественной подготовки учащихся  к сдаче ЕНТ. Для этого необходима целенаправленная системная работа педколлектива по повышению мотивации учащихся и самих учителей в корректировке учебных программ в сторону перераспределения часов на отдельные темы, а также в изменении технологий обучения.
В нашем лицее проводится систематический контроль знаний учащихся  центром школьного тестирования. Тесты составляются учителями-предметниками по уровням сложности, в содержание которых входит не только новый материал, но и материал предыдущих лет. При составлении тестов учитель ставит перед собой следующие задачи: знать фактическое состояние знаний учащихся и на нём строить преподавание. Установив пробелы в подготовке, необходимо заняться их устранением. Систематическая работа с тестами стимулирует учащихся повторять, углублять весь объём пройденных тем. В 10-11-х классах проводятся дополнительные уроки по подготовке к поступлению в ВУЗ, на которых мы разбираем темы, вызывающие затруднения у учащихся, проводим зачёты и решаем тесты. 
Проанализировав тесты 2003-2009 гг., можно сделать вывод, что некоторые темы в учебниках либо слабо освещены, либо вообще отсутствуют. Поэтому эти темы необходимо разобрать с учащимися дополнительно. Это такие темы, как «Иррациональные неравенства», «Нахождение области значений функций» и др. Подготовка к ЕНТ - это дело не одного дня и не одного года. Поэтому, начиная с 5 класса, я приучаю учащихся систематизировать ключевые понятия математики в тетради-справочнике по следующей форме:
	Ключевые понятия
	Формулы (определения)
	Примеры

	1. Натуральные числа
	Числа, употребляемые при счёте предметов
	1,2,3…


По этой тетради идёт ежедневный опрос учащихся, который я называю «Мишень». Учащиеся класса задают отвечающему любые вопросы из этой тетради, на которые учащийся должен ответить только правильно. Таким образом учащиеся уже с 5-го класса привыкают повторять весь теоретический материал. Тетрадь-справочник ведётся по 11 класс. Учащиеся, готовясь к ЕНТ, имеют возможность повторить весь теоретический материал самостоятельно по своему справочнику.
Если же учащихся я беру не с 5-го класса, а к примеру с 8-9-го класса, то завожу общую тетрадь-справочник, в которой каждая тема отражена на отдельной странице и заполняется по мере обнаружения пробелов знаний у учащихся. Например, одна из страниц выглядит так: 
Треугольники
Выписываются все формулы площадей

Подобие треугольников (признаки и следствия из подобия)

Египетские треугольники

R и r для правильных треугольников

R и r для любых треугольников и т.д.

Эти справочники - большое подспорье для подготовки к ЕНТ, так как там систематизированы ключевые понятия, формулы, примеры, разобраны нестандартные задачи. Поэтому основное время мы уделяем решению тестовых задач.
В слабых классах рекомендую работать с тестами по темам. В сильных классах желательно, чтобы учащиеся учились переключаться с одной темы на другую, работать по тестам сразу по нескольким темам. Это позволяет формировать быстроту мыслительных операций.
Методика решения задач
Большие трудности у учащихся вызывает решение иррациональных неравенств. При их решении надо помнить, что при возведении обеих частей неравенства в нечётную степень всегда получается эквивалентное неравенство (не забываем о ОДЗ). Если же обе части неравенства возводим в чётную степень, то будет получаться неравенство эквивалентное исходному и имеющее тот же знак неравенства, лишь тогда, когда обе части данного неравенства были неотрицательны. Нужно помнить, что мы работаем с арифметическими корнями.
Пример 1
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3х-1≥ 0,      х≥1/3


х ≥ 0,
         х ≥ 0

Ответ: 1/3 ≤х <1/2


3х-1 < х,     х < 1/2

2. 
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≥ 0 всегда. Следовательно, решением является ОДЗ. Ответ: х ≥ 0
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Ответ: решений нет
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a. х-3 > х2 -18х+81,

х-3 ≥ 0,

х-9 ≥ 0,
х 
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[9;12)  (1)

b. Если
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Выполняется на всей области определения корня.

х < 9

х ≥ 3

х 
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Ответ: [3;9)U[9;12)=[3;12)

I. Задачи по определению области значения дробно-рациональной функции.

У=(ах2+вх+с)/(рх2+ах+d) (1),

Где а2+р2≠0.

Область значений такой функции можно найти следующим образом:

Равенство (1) записывают в виде квадратного уравнения относительно переменной х с параметром у, после чего исследуют дискриминант этого уравнения, который является квадратной функцией параметра у. Условие, при которых дискриминант неотрицателен и задают искомую область значений.

1) У=2х/(х2+1)

У(х2 +1)=2х

ух2-2х+у=0. при у≠0


D=4-4у2≥0 или D=1-у2≥0


Ответ:[-1;1]
2) У=
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D=1-у2≥0

(1-y)(1+y)≥0 и у≥0
II. При решении тригонометрических неравенств или уравнений бывает нужно применять формулы:
Sin
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III. Cos 2П /7 +cos 4П /7 + cos 6П /7

Замечаем, что в аргументе арифметическая прогрессия 



d = 2П /7

В этом случае числитель и знаменатель умножаем на 2sind/2 и используем формулу sin
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IV. Вычисление значений тригонометрических функций от аркфункций.

Запомнить!!! - П /2 ≤ arcsin x ≤ П /2




     0≤ arccosx ≤ П 


          - П /2< arctgx < П /2




    0 < arcctg < П
sin(arcsinx)=x,

cos(arccosx)=x, если 
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tg(arctgx)=x, 
ctg(arcctgx)=x, если х 
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R
arcsin(-x)= - arcsinx

arccos(-x)= П -arccos x

arctg(-x)= - arctgx

arcctg(-x)= П -arcctg x

Пример1.

sin(2arccos 12/13)=/sin2
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Календарный план  подготовки к ЕНТ
	№
	Тема
	Кол-во часов
	Рассматриваемые вопросы

	1. 
	Арифметические действия
	1
	Выполнение действий. Возведение в степень. Действия в скобках. Умножение и деление. Сложение и вычитание.

	2. 
	Упрощение выражений
	2
	Свойства степеней. Формулы сокращенного умножения. Разложение на множители квадратного трехчлена. Сокращение дробей. Теорема Безу.

	3. 
	Решение уравнений и систем уравнений (в том числе содержащие знак модуля)
	2
	Решение квадратного уравнения с помощью дискриминанта. Теорема Виета. Решение системы методом подстановки и методом сложения. Определение модуля. Основное свойство пропорции.

	4. 
	Текстовые задачи
	2
	Работа. Производительность. Движение по течению, против течения, по окружности. Нахождение процента от числа и числа по его проценту. Пропорция, основное свойство пропорции.

	5. 
	Решение неравенств и систем неравенств
	2
	Основное правило решения неравенств.

	6. 
	Упрощение тригонометрических выражений
	2
	Тригонометрические формулы. Формулы приведения. Четность, нечетность функций. Нахождение sin(arccosx), sin(arcsinx), sin(2arccosx), cos(1\2arcsinx).

	7. 
	Преобразование тригонометрических выражений
	2
	Искусственные приемы решения

	8. 
	8.Решение тригонометрических уравнений и неравенств
	2
	Простейшие тригонометрические уравнения

	9. 
	Прогрессии
	2
	Геометрическая и арифметическая прогрессия. Формула n-го члена, суммы Sv. Свойства средних членов.

	10. 
	Четность, нечетность, область определения, область значения
	2
	Четность функции. Нечетность f(-x)= -f(x). Область определения функции.

	11. 
	Задачи по геометрии
	4
	Определения треугольника, квадрата, ромба, трапеции, параллелограмма, окружности, диагоналей, средней линии. Нахождение площадей. Теорема Пифагора: соотношение сторон и углов в прямоугольном треугольнике. Свойства пропорциональных отрезков. Свойства хорд, секущих, касательных. Свойства высоты, медианы, биссектрисы. Теорема синусов, косинусов. Подобие, свойства подобия. S и V поверхностей (конус, пирамида, цилиндр, шар).

	12. 
	Производная и её применение
	5
	Наибольшее и наименьшее значение функции. Промежутки возрастания и убывания. Критические точки, экстремумы. Геометрический и физический смысл производной. Таблица производных. Правила вычисления.

	13. 
	Решение показательных и логарифмических неравенств и уравнений
	4
	Решение нестандартных уравнений и неравенств

	14. 
	Резерв
	2
	


Поурочный план
Тема: Свойства медианы, биссектрисы и высоты треугольника
Цели: 1. Организовать деятельность по систематизации и обобщению знаний и умений учащихся по данной теме.

2. Развивать умения применять на практике полученные знания.
3. Прививать интерес к предмету.
Форма: Семинар

Метод: Организованная коммуникация.

Оборудование: тесты, тетради–справочники.

Ход урока

Актуализация знаний (повторение теоретического материала и решение задач):

1. Медиана (определение, свойства медиан).

2. Биссектриса (определение, свойства биссектрис).

3. Высота (свойства высоты).

1. Медиана

Медианой треугольника называют отрезок, соединяющий вершину треугольника с серединой противолежащей стороны.
Свойства медиан:
1) Медианы треугольника переcекаются в одной точке и делятся ею в отношении 2:1, считая от вершины

АМ : МА
[image: image34.wmf]1

=ВМ : МВ1=СМ : МС1= 2:1

Точка М – точка пересечения медиан треугольника – называется его центроидом. (центром масс).
2) Каждая медиана делит треугольник на два равновеликих (равных по площади) треугольника.


[image: image35]
                                                                           B1
	S(АА1В=S(AA1C
	S(BB1A=S(BB1C
	S(CА1A=S(CА1B


3) Три медианы делят треугольник на 6 равновеликих треугольников:



                          S(AМB = S(BМC = S(AМC

М – центроид треугольника АВС.

Длина медианы
	


	
ma=1/2    (2b2+2с2 – а2)       

ma2 + mв2 + mс2 =3/4(а2+в2+с2)


Решение задач
1) Высота равностороннего треугольника равна 15. Найдите радиус вписанной в треугольник окружности. /r = 15×1/3= 5 (свойство 1)/.
2) Высота треугольника, равная 10 см, делит основание на два отрезка, равные 10 и 4 см. Найдите медиану, проведённую к меньшей из двух других сторон.
	

	
а =   116


b =     200


ma=1/2    2×200+2×196-116  = 13 см


3) Стороны треугольника АВС равны 13 см, 14см, 15см. О – точка пересечения медиан. Найдите площадь треугольника АОВ.

S(AOB = 1/3×S(ABC=1/3     21×6×7×8   = 28 см
[image: image36.wmf]2


 (свойство 3)



4) В треугольнике АВС АD – медиана. Найдите площадь треугольника ВАD, если АС =    20см, ВА=40см, (САВ=1350
                                                      S(АВС =1/2 ×20×40×sin135 = 200
[image: image37.wmf]2


             S(ВАД = 100
[image: image38.wmf]2


                     

2. Биссектриса 
Свойства биссектрис (используемые на ЕНТ)

Биссектрисой треугольника, проведённой из данной вершины, называют отрезок биссектрисы угла треугольника, соединяющий эту вершину с противолежащей стороной.


Свойства биссектрис
1) Биссектрисы треугольника пересекаются в одной точке (центре вписанной окружности).

2) Биссектриса угла треугольника делит противолежащую сторону на отрезки, пропорциональные прилежащим сторонам.


                        АВ/BD  =AC/DC


3)  Биссектриса треугольника делит его площадь в отношении, пропорциональном прилежащим сторонам.
                

       S(ABD / S(ADC = AB/AC


Длина биссектрисы
l  a  = 
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l  a   =      bc-b1c1

l  a   =    
[image: image41.wmf]c
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 ×    bc((b+c)2-а2)

Решение задач
1) В прямоугольном треугольнике катеты равны 12 и 5 соответственно. Найдите длины отрезков, на которые делит гипотенузу биссектриса прямого угла.


1. АС = 13 (египетский), AB = 12, BC = 5.
2. АО = х

      ОС = 13-х

3. по свойству биссектрис  12/х=5/(13-х) => АО = =156/17.
OC = 65/17

2) Отрезок DO биссектриса треугольника DBC. Найдите DC, если ВО = 8 см, ВC = 22 см, ВD = 12 cм.


   12                                 12/8 = х / (22-8)                         

                           22           х = 21 см

3) В прямоугольном треугольнике биссектриса острого угла делит противоположный катет на отрезки 4 и 5 см. Определите площадь треугольника.

                                        Х / 4 = у / 5                      S=54см2
                                         81+х 2 = у 2

                                        у =15 см , х = 12 см


4) В прямоугольном треугольнике катеты равны    3   и   2      соответственно. Найдите длины отрезков, на которые делит гипотенузу биссектриса прямого угла.


                                             3    / х =    2   / у                х =   15  /  (   3   +    2)

                                           (х+у)2 = 5                                       10

                                                                                       у =     

                                                                                                 2   +    3

3. Высота.

Свойства высоты, проведённой из вершины прямого угла.

Высота, опущенная на гипотенузу, является средним пропорциональным между проекциями катетов на  гипотенузу.

Или

Высота прямоугольного треугольника, проведённая из вершины прямого угла, есть среднее пропорциональное между проекциями катетов на гипотенузу.


               ac              hc =      ac * вc




вc

Решение задач
1) Найти площадь прямоугольного треуголника, если его высота делит гипотенузу на отрезки 28 и 7см.


                 

                             h =      28 × 7    = 14              S = ½ × 35×14 = 245 (см2)

2) Высота, опущенная на гипотенузу прямоугольного треугольника, делит его на два треугольника, площади которых соответственно 6 см 2 и 54 см 2. Найдите гипотенузу треугольника.


                               h
[image: image42.wmf]2

 = xy
                               S1 = ½ xh                    x = 2                    x+y = 20

                               S2 = ½ yh                    y = 18


Подведение итогов урока.

Дидактический материал по предмету

Тесты 2003-2009 гг
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